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	5.2.Moment lực. Điều kiện cân bằng của vật  
	Nhận biết:
-Biết được khái niệm moment lực.

-Biết được khái niệm moment ngẫu lực.

- Biết được tác dụng của ngẫu lực lên một vật chỉ làm quay vật.

-Biết được quy tắc moment cho một số trường hợp đơn giản trong thực tế.

-Biết được điều kiện để một vật cân bằng.

Thông hiểu: 

-Tính được moment lực.

-Tính được moment ngẫu lực.

Vận dụng: 

-Vận dụng được quy tắc moment cho một số trường hợp đơn giản trong thực tế
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	Chương 6: Năng lượng
	6.1. Năng lượng và công
	Nhận biết:
- Biết được năng lượng.
-Biết được năng lượng truyền từ vật này sang vật khác hoặc chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.

-Biết được năng lượng có thể truyền từ vật này sang vật khác bằng cách thực hiện công.
-Biết được biểu thức tính công

Thông hiểu: 

-Tính được công trong một số trường hợp đơn giản.
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	6.2.Công suất. Hiệu suất
	Nhận biết:
-Biết được ý nghĩa vật lí của công suất.
-Định nghĩa được công suất.
- Định nghĩa được hiệu suất.

Thông hiểu: 

-Vận dụng được mối liên hệ công suất với tích của lực và vận tốc trong một số tình huống thực tế.

- Tính được hiệu suất trong một số trường hợp đơn giản.
Vận dụng:
-Vận dụng được công thức tính công suất
Vận dụng cao:
-Giải được bài tập về công suất.
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	6.3.Động năng và thế năng. Định luật bảo toàn cơ năng.
	Nhận biết:
-Biết được động năng của một vật có giá trị bằng công của lực tác dụng lên vật.

-Biết được công thức tính động năng.

-Biết được công thức tính thế năng trong trường trọng lực đều. 

-Biết được khái niệm cơ năng.

-Phát biểu được định luật bảo toàn cơ năng.

Thông hiểu:
-Phân tích được sự chuyển hoá động năng và thế năng của vật .
-Tính được thế năng trọng trường. 

-Tính được cơ năng. 

Vận dụng:
-Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng trong một số trường hợp đơn giản.
	Câu 17
Câu 18

	Câu 19

	Câu 1
(tự luận)
	

	3
	Chương 7: Động lượng
	7.1. Động lượng và định luật bảo toàn động lượng
	Nhận biết:
-Biết được ý nghĩa vật lí và định nghĩa động lượng.
-Phát biểu được định luật bảo toàn động lượng trong hệ  kín.

Thông hiểu:
-Tính được động lượng của một vật
Vận dụng:
-Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng trong một số trường hợp đơn giản.
Vận dụng cao:
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	7.2.Các loại va chạm
	Nhận biết:
- Biết được mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng
- Biết được sự thay đổi năng lượng trong một số trường hợp va chạm đơn giản.

Thông hiểu:
- Giải thích được một số hiện tượng va chạm đơn giản.
- Vận dụng được mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng
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	Nhận biết:
-Biết định nghĩa được radian và biểu diễn được độ dịch chuyển góc theo radian.

Thông hiểu:
- Vận dụng được khái niệm tốc độ góc.
- Vận dụng được biểu thức gia tốc hướng tâm a = rω2, a = v2/r.

Vận dụng:
- Vận dụng được biểu thức gia tốc hướng tâm để giải bài tập về chuyển động tròn đều
	Câu 26
	Câu 27
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PHẦN II: ĐỀ KIỂM TRA

TRƯỜNG THPT BÌNH PHỤC NHỨT

             TỔ VẬT LÝ


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

Chương 5: MOMENT LỰC. ĐIỀU KIỆN CÂN BẰNG
5.1.Tổng hợp lực. Phân tích lực 
Câu 1: (NB) Phát biểu nào sau đây về phép tổng hợp lực là sai?
A. Xét về mặt toán học, phép tổng hợp lực là phép cộng các vectơ lực cùng tác dụng lên một vật.

B. Lực tổng hợp có thể xác định bằng quy tắc hình bình hành, quy tắc tam giác lực hoặc quy tắc đa giác lực.

C. Độ lớn của lực tổng hợp luôn bằng tổng độ lớn của hai lực thành phần.

D. Lực tổng hợp là một lực thay thế các lực tác dụng đồng thời vào cùng một vật, có tác dụng tương đương các lực thành phần.

Câu 2: (NB)  Đặc điểm nào sau đây không đúng. Hợp lực của hai lực song song cùng chiều là một lực có

     A. phương song song với hai lực thành phần.

     B. chiều cùng chiều với hai lực thành phần.

     C. độ lớn bằng các độ lớn của hai lực thành phần.

     D. độ lớn bằng tổng các độ lớn của hai lực thành phần.

Câu 3: (TH) Hai lực 
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 đồng quy, có cùng độ lớn là 10 N. Nếu hợp lực của chúng cũng có độ lớn là 10 N thì góc hợp bởi giữa hai lực này là

 A. 0 0.                      B. 60 0.                              C. 90 0.                  D. 120 0.   

Câu 4: (TH) Một vật rắn chịu tác dụng của hai lực song song cùng chiều có độ lớn lần lượt là 3 N và 4 N. Hợp lực tác dụng lên vật có độ lớn là.

     A. 1 N.                         B. 7 N.                        C. 5 N.                         D. 10 N. 
5.2. Moment lực. Điều kiện cân bằng của vật  

Câu 5: (NB) Chọn phát biểu đúng.

A. Moment lực đối với một trục quay được đo bằng tích của lực với cánh tay đòn của nó.

B. Moment lực là đại lượng đặc trưng cho độ mạnh yếu của lực.

C. Momen lực không phụ thuộc vào vị trí của trục quay.

D. Đơn vị của moment lực là N/m.

Câu 6: (NB) Khi vật rắn ở trạng thái cân bằng thì các lực tác dụng lên vật phải có

A. lực tổng hợp tác dụng lên vật bằng không.

B. tổng moment lực tác dụng lên vật đối với một điểm bất kì bằng không.

C. lực tổng hợp tác dụng lên vật bằng không và tổng moment lực tác dụng lên vật đối với một điểm bất kì bằng không.

D. tổng moment ngẫu lực tác dụng lên vật đối với một điểm bất kì bằng không.

Câu 7: Momen lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng

     A. làm vật quay.                                                                      B. làm vật chuyển động tịnh tiến.

     C. vừa làm vật quay vừa làm vật chuyển động tịnh tiến.        D. làm vật cân bằng.

Câu 8: (TH) Người ta tác dụng lực  
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 có độ lớn 80 N lên tay quay để xoay chiếc cối xay. Cho rằng lực 
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 có phương tiếp tuyến với bề mặt cối xay. Khoảng cách từ tay quay đến tâm quay là 40 cm. Moment của lực 
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 đối với trục quay qua tâm cối xay là

      A. 40 N.m.                 B. 32 N.m.                       C. 3,2 N.m.                  D. 2 N.m.   
Chương 6: NĂNG LƯỢNG

6.1. Năng lượng và công

Câu 9: (NB) Khi lực 
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 tác dụng lên một vật làm vật dịch chuyển một đoạn d. Gọi góc 
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 là góc hợp bởi vectơ lực 
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 với vectơ độ dịch chuyển 
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 thì công A của lực 
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 được  tính bằng công thức

A. 
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Câu 10: Tính chất nào sau đây không đúng. Năng lượng của một hệ bất kì

A. là đại lượng có hướng.

B. có thể tồn tại ở những dạng khác nhau.

C. có thể truyền từ vật này sang vật khác.

D. có thể chuyển hóa qua lại giữa các dạng năng lượng khác nhau.

Câu 11: (TH) Một vật có khối lượng 200 g rơi từ độ cao 8 m xuống độ cao 5 m so với mặt đất. Lấy g = 10 m/s2. Công của trọng lực sinh ra trong quá trình rơi là 
A. 6 J.                       B. 10 J.                            C. 16 J.                       D. 20 J.

Câu 12: (TH) Một vật được kéo thẳng đều trên một mặt phẳng nằm ngang nhờ một lực kéo có độ lớn là 15 N và hợp với phương ngang  một góc 60 0. Công của lực kéo khi vật di chuyển được quãng đường 20 m là

A. 300 J.                              B. 250 J.                          C. 200 J.                         D. 150 J.

6.2.Công suất. Hiệu suất
Câu 13: (NB) Công suất là đại lượng được xác định bằng

A. công sinh ra trong một khoảng thời gian.                            B. góc quay được bởi bán kính trong một đơn vị thời gian.

C. tích giữa độ lớn của lực và độ dịch chuyển của vật.           D. công sinh ra trong một đơn vị thời gian. 

Câu 14: (NB) Công suất là đại lượng đặc trưng cho

A. khả năng quay vật của lực.                             B. tốc độ sinh công của lực.

C. tốc độ chuyển động của vật.                           D. khả năng cân bằng của lực.

Câu 15: (NB) Hiệu suất của động cơ là tỉ số giữa

A. công suất toàn phần và công suất có ích của động cơ.

B. công suất có ích và công suất hao phí của động cơ.

C. công suất có ích và công suất toàn phần của động cơ.

D. công suất toàn phần và công suất hao phí của động cơ.

Câu 16: (TH) Trong mỗi giây, một tấm pin mặt trời có thể hấp thụ 750 J năng lượng ánh sáng, nhưng nó chỉ có thể chuyển hóa thành 120 J năng lượng điện. Hiệu suất của tấm pin này là

A. 25%.                  B. 20%.                      C. 16%.                             D. 12%. 

6.3.Động năng và thế năng. Định luật bảo toàn cơ năng
Câu 17: (NB) Cơ năng của một vật bằng

A. hiệu của động năng và thế năng của vật.                   B. hiệu của thế năng và động năng của vật.

C. tổng động năng và thế năng của vật.                         D. tích động năng và thế năng của vật.
Câu 18: (NB) Cơ năng của vật được bảo toàn khi vật chỉ chịu tác dụng của

A. lực kéo.            B. lực bảo toàn.            C. mọi lực bất kì.        D. một lực duy nhất.

Câu 19: (TH) Một tảng đá có khối lượng 20 kg đang nằm trên sườn núi tại vị trí M có độ cao 8 m so với mặt đường. Lấy g = 10 m/s2. Chọn gốc thế năng tại vị trí M. Thế năng trọng trường của tảng đá là

A. 1600 J.                      B.  160 J.                         C. 80 J.                             D. 0 .
Chương 7: ĐỘNG LƯỢNG

7.1.Động lượng và định luật bảo toàn động lượng 

Câu 20: (NB) Động lượng của một vật là đại lượng được đo bằng

A. tích của lực với cánh tay đòn của nó.

B. tích giữa khối lượng và vận tốc của vật.

C. tổng động năng và thế năng của vật.

D. tỉ số giữa công suất có ích và công suất toàn phần của động cơ.
Câu 21: (NB) Động lượng của một hệ kín luôn
A. cùng hướng với vận tốc của vật.                    B. ngược hướng với vận tốc của vật.

C. vuông góc với vận tốc của vật.                      D. bảo toàn.
Câu 22: (TH) Điều nào sau đây sai. Động lượng của một vật

A. là một đại lượng vô hướng, không âm.

B. phụ thuộc vào hệ qui chiếu.

C. véc tơ động lượng của nhiều vật bằng tổng các véc tơ động lượng của các vật đó.

D. có độ lớn bằng tích khối lượng và tốc độ của vật.

Câu 23: (TH) Một vật có khối lượng 2 kg đang chuyển động với tốc độ không đổi là 18 km/h. Động lượng của vật có giá trị là

A. 36 kg.m/s.                   B. 25 kg.m/s.                  C. 18 kg.m/s.            D. 10 kg.m/s.
7.2.Các loại va chạm 

Câu 24: (NB) Điều nào sau đây không đúng khi nói về mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng.
A. Lực tác dụng lên vật bằng tốc độ thay đổi động lượng của vật.

B. Độ biến thiên động lượng của một vật bằng xung lượng của lực tác dụng lên vật.

C. Độ biến thiên động lượng của một vật bằng hiệu động lượng lúc sau và động lượng lúc đầu của vật.

D. Lực càng mạnh và thời gian tác dụng càng lâu thì động lượng của vật thay đổi càng ít.

Câu 25: (TH) Một quả bóng có khối lượng 46 g đang nằm yên. Sau một cú đánh, quả bóng bay lên với vận tốc 70 m/s. Biết thời gian tác dụng là 0,5.10-3 s. Độ lớn trung bình của lực tác dụng lên quả bóng là

A. 6,44.103 N.                  B.  5,15.103 N.                    C. 4,72.103 N.                     D. 3,31.103 N.

Chương 8: CHUYỂN ĐỘNG TRÒN

8.1.Động học của chuyển động tròn 
Câu 26: (NB) Một radian là số đo góc ở tâm một đường tròn chắn cung có độ dài bằng
A. bán kính đường tròn đó.                            B. chu vi đường tròn đó.

C. đường kính đường tròn đó.                       D. diện tích đường tròn đó.

Câu 27: (TH) Một chất điểm chuyển động tròn đều. Biết rằng trong khoảng thời gian 2 giây thì chất điểm quay được một góc 

90 0. Tốc độ góc của chất điểm có giá trị gần với giá trị nào sau đây

A. 180 rad/s.                     B. 45 rad/s.                      C. 3,14 rad/s.                   D. 0,785 rad/s.

Câu 28: (TH) Một chiếc xe ô tô đang chạy với tốc độ không đổi là 54 km/h trên một vòng đua tròn có bán kính 100 m. Độ lớn gia tốc hướng tâm của xe bằng

A. 2,25 m/s2.                    B. 1,23 m/s2.                     C. 0,84 m/s2.                    D. 0,05 m/s2.

II. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm)

Câu 1: (VD) Tại độ cao 5 m so với mặt đất, người ta ném thẳng đứng một vật có khối lượng 200 g lên cao với tốc độ là 10 m/s, bỏ qua lực cản của không khí. Cho g = 10 m/s2. Tìm độ cao cực đại mà vật đạt được.
Câu 2: (VD) Hai vật có khối lượng lần lượt là 600 g và 800 g chuyển động với cùng vận tốc 10 m/s nhưng theo hai phương vuông góc với nhau. Tính độ lớn động lượng của hệ hai vật này.
Câu 3: (VDC) Muốn cất cánh rời khỏi mặt đất, một máy bay có trọng lượng 10000 N cần phải có vận tốc 90 km/h. Cho biết trước khi cất cánh, máy bay bắt đầu chuyển động nhanh dần đều trên đoạn đường băng dài 100 m và có hệ số ma sát là 0,2. Lấy 

g = 10 m/s2 . Xác định công suất tối thiểu của động cơ máy bay để đảm bảo cho máy bay có thể cất cánh rời khỏi mặt đất.
.............................................................Hết..........................................................
PHẦN III: HƯỚNG DẪN CHẤM

TRƯỜNG THPT BÌNH PHỤC NHỨT
                                 ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

             TỔ VẬT LÍ
                                 ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ II NĂM HỌC 2022-2023


                         Môn: Vật lí - Lớp: 10

I.PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	C
	C
	D
	B
	A
	C
	A
	B
	C
	A

	

	Câu
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp án
	A
	D
	D
	B
	C
	C
	C
	B
	D
	B

	

	Câu
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	

	Đáp án
	D
	A
	D
	D
	A
	A
	D
	A
	


Hướng dẫn giải:

Câu 1: Phát biểu nào sau đây về phép tổng hợp lực là sai? Độ lớn của lực tổng hợp luôn bằng tổng độ lớn của hai lực thành phần.
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Chọn câu C
Câu 2:  Đặc điểm nào sau đây không đúng. Hợp lực của hai lực song song cùng chiều là một lực có độ lớn bằng các độ lớn của hai lực thành phần.
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Chọn câu C

Câu 3:  
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Chọn câu D
Câu 4:    F  = F1 + F2 = 3 + 4 = 7 N

[image: image23.wmf]Þ

Chọn câu B
Câu 5:  Moment lực đối với một trục quay được đo bằng tích của lực với cánh tay đòn của nó.

[image: image24.wmf]Þ

Chọn câu A
Câu 6:   Khi vật rắn ở trạng thái cân bằng thì các lực tác dụng lên vật phải có lực tổng hợp tác dụng lên vật bằng không và tổng moment lực tác dụng lên vật đối với một điểm bất kì bằng không.
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Chọn câu C
Câu 7: Momen lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm vật quay.                                                                        
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Chọn câu A

Câu 8:   M = F.d = 80. 0,4 = 32 N.m
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Chọn câu B
Câu 9: công A của lực 
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Chọn câu C
Câu 10: Tính chất nào sau đây không đúng. Năng lượng của một hệ bất kì là đại lượng có hướng.
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Chọn câu A
Câu 11:   AP = mg ( h1 –h2 ) = 0,2.10.(8 -5) = 6 J
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Chọn câu A
Câu 12:   
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Chọn câu D
Câu 13: Công suất là đại lượng được xác định bằng công sinh ra trong một đơn vị thời gian.
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Chọn câu D
Câu 14: Công suất là đại lượng đặc trưng cho tốc độ sinh công của lực.
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Chọn câu B

Câu 15: Hiệu suất của động cơ là tỉ số giữa công suất có ích và công suất toàn phần của động cơ

[image: image39.wmf]Þ

Chọn câu C
Câu 16:   
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Chọn câu C
Câu 17: Cơ năng của một vật bằng tổng động năng và thế năng của vật.                         

[image: image44.wmf]Þ

Chọn câu C
Câu 18: Cơ năng của vật được bảo toàn khi vật chỉ chịu tác dụng của lực bảo toàn.               
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Chọn câu B
Câu 19:    Wt = mgh  vì  h = 0 nên Wt = 0
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Chọn câu D
Câu 20:  Động lượng của một vật là đại lượng được đo bằng tích giữa khối lượng và vận tốc của vật.
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Chọn câu B
Câu 21: Động lượng của một hệ kín luôn bảo toàn.
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Chọn câu D
Câu 22: Điều nào sau đây sai. Động lượng của một vật là một đại lượng vô hướng, không âm.
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Chọn câu A
Câu 23:    P = m.v = 2 . 5 = 10 kg.m/s
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Chọn câu D
Câu 24: Điều nào sau đây không đúng khi nói về mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng. Lực càng mạnh và thời gian tác dụng càng lâu thì động lượng của vật thay đổi càng ít.
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Chọn câu D
Câu 25:    
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   F = 6,44.103 N 
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Chọn câu A

Câu 26: Một radian là số đo góc ở tâm một đường tròn chắn cung có độ dài bằng bán kính đường tròn đó.                              
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Chọn câu A
Câu 27: 
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Chọn câu D
Câu 28:   
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Chọn câu A

II. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm)
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

1,0 điểm
	Cách 1:  Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng 
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 h = 10 m
	0,25

	
	Cách 2:  
-Cơ năng lúc đầu:     

               W1 = 
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-Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng

                 W1 = W2 

Suy ra:   20 = 2 h2    
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  h2 = 10 m
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 2

1,0 điểm
	          P1 = m1. v1 = 0,6 . 10 = 6 kg.m/s
	0,25

	
	          P2 = m2. v2 = 0,8 . 10 = 8 kg.m/s
	0,25
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	Câu 3

1,0 điểm
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 252 = 2.a.100 
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 a = 3,125 m/s2 
	0,25

	
	           ma = F – Fms           hoặc         m.a = F - 
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	          1000. 3,125 = F – 0,2. 10000  
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 F = 5125 N
	0,25

	
	           P = F. v  =  5125. 25 = 128 125  W
	0,25


                                Lưu ý: 

                                      -Học sinh có thể làm bài toán bằng nhiều cách khác nhau, nếu đúng vẫn đạt trọn số điểm. 
                                      -Thiếu hoặc sai đơn vị thì trừ 0,25đ cho đáp án cuối cùng của bài toán.
                                  -----------------------------------------------------HẾT ----------------------------------------------------
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Thời gian làm bài: 45 phút
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